

包头市市域社会治理现代化项目“十百千”工程巡礼——

一身“义”气守平安 聚星成火促和谐

本报记者●王雅妮



义警队员进社区开展禁毒宣传。赵宝荣摄

他是一名出租车司机,十年如一日地在车流中奔忙,是最熟悉城市大街小巷的“活地图”;她是一名小区物业人员,没日没夜为居民的日常起居忙碌着;他是一名外卖小哥,走街串巷接单送单,连接着“人间烟火”。2022年的某一天,他们穿上红马甲,接过红袖标,有了新的身份——“包头义警”。

这支队伍中有男有女,他们走进社区开展各种主题的普法宣传活动;队伍中有老有少,他们线下在小区周边值守巡逻,线上在微信群中建言献策;来自不同岗位、不同职业的人们,带着“义”气成为了平安包头建设的参与者。

根据社会面治安防控工作需要,结合市域社会治理现代化试点工作要求,包头市公安局全面建设“包头义警”志愿服务体系。全市各级公安机关积极动员广大人民群众,组建“包头义警”队伍和专业化“义警”小组,建立了义警队员一人一档管理机制和常态化运行机制。聚星成火,“包头义警”的队伍逐渐壮大。目前,包头市已经发展建立414支义警队伍,拥有义警37289名,这个不断攀升的数据将平安守护的力量延伸到了城市的各个角落。

1

守护平安 当好“九大员”

“我们监测到有预警信息,你们学校的一名学生可能正在遭遇电信诈骗,需要迅速阻止。”3月22日,包头职业技术学院安全保卫处安保科科长李君接到了警方的预警信息。

“看到信息后,我们立即通过警方提供的信息找到了这名学生,她已经收到了公安机关发送的预警短信,当时她还不相信是警方在联系她。我们到达之后,她才打消了怀疑的念头。最终,通过及时制止,她没有给诈骗分子转账。”李君对记者说。

“我们学校所有的保卫人员都是包头市公安局青山区分局乌素图派出所义警队员,

涉校警情我们都能够在第一时间赶到现场做出处置。辖区派出所还经常在警校联动中开展反电信诈骗、反邪教、反恐等一系列宣传活动,我们作为义警也经常在校内进行相关知识的宣传。”

据李君介绍,在义警队伍的微信群里和“包头义警”APP上,经常能够看到派出所发布的宣传活动或是巡逻任务,大家可以报名参加,平时也能够看到很多义警在参与维护校园治安等工作。

立足岗位特点,配合开展工作,是义警队员的基本职责。除此之外,包头市公安局明

确义警队伍“九大员”工作职责,即当好社情民意的情报员、矛盾纠纷的调解员、巡逻防控的保安员、防疫救灾的战斗员、综合治理的管理员、法治社会的宣讲员、文明城市的监督员、社会公益的服务员、警情处置的联动员。

“我们将‘包头义警’纳入管理网络,构建了‘民警+辅警+义警’的三级‘警格’,实行由社区民警带领社区辅警指导‘义警’开展工作,不仅助力平安建设,而且在打击违法犯罪行为方面也发挥了很大的作用。”采访中,包头市公安局治安管理支队防控大队民警包国华介绍道。

2

打击违法 站好“警示岗”

3月10日22时,包头市公安局昆都仑区公安分局西水泉派出所义警队员小龙和小谭发现米兰春天工地有人正在实施盗窃,便立即联络民警提供线索。

民警根据线索到达现场后,将正在工地盗窃电缆的赵某某抓获。被盗电缆价值300元,警方对赵某某处以行政拘留10日的处罚。

“义警队员提供违法犯罪线索,我们在线索核查通过后会‘包头义警’APP上奖励义豆,积攒义豆可以在系统里兑换礼品。这种工

作模式增加了队员的参与热情。”包国华说。

无独有偶,4月7日11时许,义警队员小宁、小建向昆北街道派出所提供线索称,在一处居民楼内发现疑似赌博行为。民警迅速赶赴现场后,将赌博违法行为人王某某、魏某某、徐某某、张某某抓获。昆北街道派出所对四人处以罚款200元的处罚,对王某某为赌博提供条件处以罚款500元。

据包国华介绍,自线索渠道建立以来,警方收到很多此类线索。在义警队员的协助下,

警方打击违法犯罪的触角进一步延伸,并取得了不错的成果。当然,义警队员只是协助提供线索,做抓捕的前期工作,不会参与到危险性工作当中。

包头市公安局教育培训支队以及义警所属派出所也会根据队员的不同职业属性对其进行培训,主要从安全理念、徒手控制、器械使用方面进行培训,专业知识层面会针对防范突发事件、防范电信网络诈骗、防范毒品犯罪等进行培训。

3

以训提质 练好“基本功”

“加入义警队伍后,我经常报名参加派出所和社区联合开展的主题宣讲活动,从职业的角度来说,可能适应这项工作更快一些,但也经过了派出所所有针对性的培训。”包头市公安局青山区分局乌素图派出所义警队员王俊坚在采访中介绍道。

王俊坚是包头市二〇二中学总务处主任,主要负责学生的德育教育工作。成为义警队员后,他不但负责在学生上学、放学期间疏导学校门口的人流和车辆、维护秩序,也成为了学校和派出所法治共建的桥梁。据介绍,为了提高义警队员的各项能力,包头市公安局根据

队员不同行业属性、队员特长以及任务需要,分类安排专业教官、业务专家等师资力量,采取跟班学习、集中授课、线上培训等形式开展业务培训。截至目前,全市共举办各类培训班13批次,培训义警队员1700余人次,提高了“包头义警”队员搜集治安情况信息、排查化解矛盾纠纷、甄别可疑人员和可疑物品、参与应急处置等方面的能力。

此外,为进一步加强管理,包头市公安局为义警队员建立档案,投保人身意外保险,同时拓展奖励方式和途径,探索建立公益积分制度、奖励制度,从而增加队员的主动性和积极

性。一系列行之有效的举措,让包头义警队伍在市域社会治理现代化推进工作中起到了重大的作用。

“公安工作不能单打独斗,必须依靠群防群治、联防联控才能把辖区的治安维护好,义警就是非常重要的力量。”包头市公安局治安管理支队副支队长朱海芳表示,“包头义警充分吸纳城管执法人员、保安员、网格员等各方力量,配合民警巡逻防控、服务群众、普法宣传,与派出所防控力量形成有效互补,推动形成了共建共治共享的市域社会治理新格局。”